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OPINIE O MOŻLIWOŚCIACH ROZWOJU SYTUACJI POLITYCZNEJ  

W KRAJU ORAZ TRWAŁOŚCI OBECNEGO RZĄDU 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (117), 3-8 lutego 2000, reprezentatywna próba losowo-adresowa 
dorosłej ludności Polski (N=1100). 

CBOS

 

!"Niemal połowa ankietowanych (49%) uważa, że w ciągu 
najbliższych dwóch-trzech miesięcy zmiana premiera jest mało 
prawdopodobna. Przeciwną opinię wyraża 36% badanych. 
Jednocześnie umacnia się przekonanie, że rząd Jerzego Buzka - 
mimo złych notowań i spadku popularności - dotrwa do końca 
kadencji obecnego parlamentu (55% wskazań, wzrost o 7 
punktów w stosunku do listopada ‘99). 

!"Pojawiająca się w różnych wypowiedziach propozycja, by 
stanowisko premiera objął Marian Krzaklewski, jest zdaniem 
większości ankietowanych nie najlepszym pomysłem. Blisko 
trzy czwarte respondentów (74%), zapewne mających różne 
motywacje, jest przeciwnych temu, by przewodniczący 
„Solidarności” został szefem rządu. Tylko co dziewiąty 
respondent (11%) chciałby, aby Marian Krzaklewski został 
premierem.  

!"Mimo złych ocen działalności rządu ankietowani nie mają 
jednoznacznej opinii o tym, jaki scenariusz rozwoju sytuacji 
politycznej byłby najlepszy dla Polski. Połowa respondentów 
optuje za utrzymaniem rządów obecnej koalicji. Z tej grupy 
relatywnie największy odsetek (31%) postuluje dokonanie 
rekonstrukcji rządu - wymiany kilku negatywnie ocenianych 
ministrów. Mniej zwolenników ma koncepcja zmiany premiera 
i rządu przez dotychczasową koalicję AWS-UW (10%), taki sam 
odsetek nie chciałby w ogóle żadnych zmian w rządzie (10%). 
Ponad jedna trzecia respondentów (w tym szczególnie 
zwolennicy partii opozycyjnych) uważa, że lepiej byłoby, gdyby 
doszło do generalnej zmiany układu sił na naszej scenie 
politycznej - nowych, przedterminowych wyborów do Sejmu 
i Senatu (23%) lub utworzenia nowej koalicji rządowej w innym 
składzie niż obecnie, ale w ramach obecnego parlamentu (12%). 

!"Ewentualną wiadomość o ustąpieniu rządu jedna trzecia ankieto-
wanych (34%) przyjęłaby z zadowoleniem, o ponad połowę 
mniejsza grupa (12%) - z niezadowoleniem. Od listopada ‘99 
opinie na ten temat zmieniły się nieznacznie na niekorzyść 
rządu. 



 

 

 

 

 

 
 Już od kilku miesięcy spada popularność rządu Jerzego Buzka (w lutym liczba jego 

zwolenników zmalała do 22% - najniższego odsetka z odnotowanych dotychczas)1. Mimo 

upływu czasu, jaki nastąpił od rozpoczęcia wdrażania reform systemowych, ich efekty nie są 

jeszcze odczuwalne dla społeczeństwa, przeciwnie np. w dziedzinie ochrony zdrowia ocena 

sytuacji jest coraz bardziej krytyczna. Zaobserwowana ostatnio pewna poprawa opinii na 

temat reformy szkolnictwa nie jest na tyle duża, aby wpłynąć na ogólne oceny aktualnych 

procesów społeczno-politycznych. Wydaje się, że krytyczne nastawienie wobec poczynań 

rządu Jerzego Buzka się utrwala. 

SCENARIUSZE ROZWOJU SYTUACJI POLITYCZNEJ W POLSCE 

 Przedłużające się perturbacje polityczne związane z funkcjonowaniem obecnego 

gabinetu i niestabilnym poparciem, jakie ma w parlamencie, a także słabe notowania rządu 

w sondażach wywołały przewijającą się już od jakiegoś czasu w mediach dyskusję na temat 

przyszłości rządu i koalicji. Najczęściej mówi się o konieczności rekonstrukcji rządu, przede 

wszystkim zaś o zmianie sposobu funkcjonowania klubu parlamentarnego AWS. Niektórzy 

politycy z prawej strony sceny politycznej zgłaszali nawet postulat zmiany premiera, a co za 

tym idzie - całego rządu. Zapytaliśmy ankietowanych2, co sądzą na ten temat - czy ich 

zdaniem w obecnym układzie politycznym takie wydarzenie polityczne jak zmiana premiera 

może mieć miejsce w najbliższym czasie, czy też jest ono raczej mało prawdopodobne.   

                                                 
1 Por. komunikat CBOS „Stosunek do rządu w lutym”, luty 2000. 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (117) przeprowadzono w dniach 3-8 lutego 2000 roku na 1100-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski. 
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 Niemal połowa badanych (49%) uważa, że w obecnych okolicznościach politycznych 

jest mało prawdopodobne, by w ciągu najbliższych dwóch-trzech miesięcy nastąpiła zmiana 

na stanowisku premiera. Przeciwnego zdania jest 36% respondentów. 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W OBECNYCH OKOLICZNOŚCIACH POLITYCZNYCH W CIĄGU 
NAJBLIŻSZYCH DWÓCH-TRZECH MIESIĘCY ZMIANA PREMIERA JEST: 
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 Opinie na ten temat są wyraźnie związane ze stosunkiem do obecnego gabinetu. 

O możliwości zmiany na stanowisku premiera w największej mierze przekonani są 

przeciwnicy rządu, natomiast jego zwolennicy w większości sądzą, że w najbliższym czasie 

do tego nie dojdzie.  

 Tabela 1 

Jak Pan(i) sądzi, czy w obecnych Stosunek do rządu 
okolicznościach politycznych w ciągu 
najbliższych dwóch-trzech miesięcy zmiana zwolennicy obojętni przeciwnicy  

premiera jest: w procentach 

- prawdopodobna 28 32 44 

- nieprawdopodobna 67 47 42 

 Trudno powiedzieć 4 21 14 
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 Wśród potencjalnych wyborców poszczególnych ugrupowań sympatycy PSL i SLD 

w największym stopniu przekonani są, że zmiana na stanowisku premiera jest 

prawdopodobna. Niemal trzy czwarte zwolenników partii rządzących uważa natomiast, że 

w najbliższych miesiącach zmiana premiera raczej nie nastąpi.   

Tabela 2 

 
Potencjalne elektoraty 

Jak Pan(i) sądzi, czy w obecnych okolicznościach politycznych w ciągu 
najbliższych dwóch-trzech miesięcy zmiana premiera jest: 

ugrupowań politycznych prawdopodobna nieprawdopodobna Trudno powiedzieć  

 w procentach 

AWS 22 72 6 

UW 26 71 3 

PSL 50 40 10 

SLD 45 46 9 

Niezdecydowani 31 50 19 

Niezamierzający głosować 35 41 24 

 Teoretycznie rzecz biorąc, różne mogą być scenariusze rozwoju sytuacji politycznej 

w naszym kraju: może dojść do rekonstrukcji rządu, zmiany premiera i rządu, zmiany koalicji 

rządowej, mogą też mieć miejsce wydarzenia, które sprawią, że trzeba będzie rozpisać nowe, 

przedterminowe wybory parlamentarne. Oczywiście możliwe jest również, że nie dojdzie do 

żadnych zmian w rządzie i obecnym układzie rządzącym. Zapytaliśmy ankietowanych, który 

z możliwych scenariuszy rozwoju sytuacji w kraju byłby ich zdaniem najlepszy dla Polski.  

 Opinie na ten temat są niejednoznaczne. Stosunkowo największy odsetek badanych 

(niemal jedna trzecia) uważa, że najlepiej byłoby, gdyby dokonano jedynie rekonstrukcji 

rządu - wymiany kilku ministrów. Niemal co czwarty respondent wolałby, żeby doszło do 

zasadniczej przebudowy układu sił na naszej scenie politycznej, czyli sytuacji, w której 

należałoby rozpisać nowe wybory parlamentarne. Więcej niż co ósmy  jest zdania, że 

w obecnej sytuacji najlepsze dla Polski byłoby utworzenie nowej koalicji rządowej, ale 

w  ramach układu sił istniejącego w parlamencie. Co dziesiąty sądzi, że najlepszym 

rozwiązaniem byłoby po prostu wyłonienie nowego premiera i rządu przez dotychczasową 

koalicję AWS-UW. Również co dziesiąty uważa, że nie należy dokonywać żadnych zmian 
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w rządzie. Można zatem powiedzieć, że połowa ankietowanych popiera rządzącą koalicję 

i opowiada się za utrzymaniem w jakiejś formie jej rządów. Jedna trzecia zaś wolałaby, by na 

naszej scenie politycznej dokonała się jakaś poważniejsza zmiana i powstała nowa koalicja 

rządząca lub wręcz - by przeprowadzono nowe wybory.   

Tabela 3 

Istnieje kilka możliwości rozwoju sytuacji politycznej Stosunek do rządu Ogółem 
w ciągu najbliższych miesięcy. Spełnienie której z nich 
byłoby, Pana(i) zdaniem, najlepsze, najbardziej korzystne zwolennicy obojętni przeciwnicy   

dla Polski? w procentach 

Niedokonywanie żadnych zmian w rządzie 21 9 5 10 

Rekonstrukcja rządu - wymiana kilku ministrów 48 33 21 31 

Wyłonienie nowego premiera i nowego rządu przez 
dotychczasową koalicję rządową AWS-UW 9 9 12 10 

Utworzenie nowej koalicji rządowej w innym składzie niż 
obecnie, ale w ramach obecnego parlamentu 6 11 17 12 

Rozpisanie nowych, przedterminowych wyborów do Sejmu 
i Senatu 5 17 37 23 

 Trudno powiedzieć 10 21 9 14 

 Jest oczywiste, że popularność różnych scenariuszy rozwoju sytuacji w kraju zależy 

przede wszystkim od stosunku do koalicji rządowej i obecnego gabinetu. Większość 

zwolenników rządu o ile w ogóle chciałaby zmian, to ograniczonych - sprowadzających się do 

wymiany kilku ministrów, których działalność oceniana jest negatywnie. Tylko co jedenasty 

zwolennik rządu uważa, że dla dobra kraju byłoby lepiej, gdyby doszło do zmiany na 

stanowisku premiera. Natomiast wśród przeciwników rządu największy odsetek chciałby 

zasadniczej zmiany na scenie politycznej, czyli rozpisania przedterminowych wyborów do 

parlamentu. Co piąty zdeklarowany przeciwnik rządu uznaje jednak, że dla dobra kraju byłoby 

lepiej, gdyby doszło jedynie do rekonstrukcji rządu. W sumie wśród przeciwników rządu 

blisko dwie piąte akceptuje funkcjonowanie obecnej koalicji rządowej w jakimś kształcie, 

natomiast ponad połowa chciałaby jej zmiany.  

 Co czwarty potencjalny wyborca AWS nie chciałby żadnych zmian w rządzie, niemal 

co drugi opowiada się za wymianą kilku ministrów. Wśród zwolenników współkoalicjanta 
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ponad połowa popiera rekonstrukcję rządu, co siódmy sądzi, że korzystne byłoby wyłonienie 

nowego premiera. Sympatycy SLD w większości uważają, że lepiej byłoby, gdyby doszło do 

zmiany układu sił - czy to w wyniku nowych, przedterminowych wyborów czy też utworzenia 

nowej koalicji rządowej (jak można się domyślać z udziałem SLD) w ramach obecnego 

parlamentu. Ponad jedna piąta wyborców SLD za bardziej korzystną uznaje rekonstrukcję 

rządu. Wśród zwolenników PSL odsetek akceptujących w jakiejś formie rządy obecnej 

koalicji jest porównywalny z odsetkiem tych, którzy sądzą, że powinno dojść do utworzenia 

koalicji w innym składzie niż obecnie lub nawet do rozpisania wyborów do Sejmu i Senatu.   

Tabela 4 

Istnieje kilka możliwości rozwoju Potencjalne elektoraty ugrupowań politycznych 
sytuacji politycznej w ciągu najbliż-
szych miesięcy. Spełnienie której  
z nich byłoby, Pana(i) zdaniem, 
najlepsze, najbardziej korzystne 

AWS UW PSL SLD Niezdecy-
dowani 

Niezamie-
rzający 

głosować 

dla Polski? w procentach 

Niedokonywanie żadnych zmian 
w rządzie 

26 12 12 2 10 7 

Rekonstrukcja rządu - wymiana kilku 
ministrów 

46 56 22 22 28 32 

Wyłonienie nowego premiera i nowego 
rządu przez dotychczasową koalicję 
rządową AWS-UW 

7 14 11 11 11 9 

Utworzenie nowej koalicji rządowej 
w innym składzie niż obecnie, ale 
w ramach obecnego parlamentu 

6 7 9 19 12 12 

Rozpisanie nowych, przedterminowych 
wyborów do Sejmu i Senatu 

7 10 34 39 16 21 

 Trudno powiedzieć 9 1 12 7 23 20 

 Poza osobami o poglądach lewicowych scenariusz stosunkowo najbardziej radykalny - 

rozpisanie nowych, przedterminowych wyborów - najsilniej popierają najmłodsi respondenci 

(w wieku od 18 do 24 lat), mieszkańcy najmniejszych miast (do 20 tys. ludności), osoby 



 

 

- 6 - 

źle oceniające własne warunki materialnie oraz osiągające najniższe dochody, a spośród grup 

społeczno-zawodowych - robotnicy wykwalifikowani i pracownicy umysłowi niższego 

szczebla.   

 Z kolei za rekonstrukcją rządu częściej niż przeciętnie optują, poza osobami 

o orientacji prawicowej i centrowej, mieszkańcy dużych miast (powyżej 100 tys. ludności), 

badani z wykształceniem co najmniej średnim, a spośród grup społeczno-zawodowych 

uczniowie i studenci, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, osoby pracujące na 

własny rachunek oraz pracownicy fizyczno-umysłowi.   

CZY MARIAN KRZAKLEWSKI POWINIEN ZOSTAĆ PREMIEREM? 

 Wśród różnych propozycji składanych w czasie dyskusji na temat funkcjonowania 

AWS pojawiały się opinie, że najbardziej skuteczną metodą wzmocnienia rządu oraz jego 

zaplecza politycznego, a także zdobywania poparcia posłów własnej koalicji byłoby 

powołanie na stanowisko premiera osoby mającej największy wpływ na funkcjonowanie 

AWS, czyli Mariana Krzaklewskiego. Większość Polaków, choć zapewne z różnych 

powodów, nie zgadza się z tego rodzaju rozwiązaniem. Tylko co dziewiąty ankietowany 

chciałby, aby Marian Krzaklewski został premierem.  

 

  CBOS 

 RYS. 2.  CZY ZGADZA SIĘ PAN(I) Z OPINIĄ, ŻE BYŁOBY LEPIEJ, GDYBY OBECNIE PREMIEREM 
ZOSTAŁ MARIAN KRZAKLEWSKI, CZY TEŻ NIE ZGADZA SIĘ PAN(I) Z TĄ OPINIĄ? 
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 Sprzeciw wobec powołania przewodniczącego „Solidarności” na stanowisko premiera 

częściej wyrażają osoby o poglądach lewicowych niż prawicowych. Przeciwni tego rodzaju 

rozwiązaniu są przede wszystkim potencjalni wyborcy SLD i UW. W relatywnie największym 

stopniu powołanie Mariana Krzaklewskiego na premiera zaakceptowaliby zwolennicy AWS 

(blisko jedna czwarta), co nie zmienia faktu, że większość sympatyków tego ugrupowania 

również jest przeciwna takiemu rozwiązaniu.  

Tabela 5 

 
Potencjalne elektoraty 

Czy zgadza się Pan(i) z opinią, że byłoby lepiej, gdyby obecnie premierem został 
Marian Krzaklewski, czy też nie zgadza się Pan(i) z tą opinią? 

ugrupowań politycznych Zgadzam się Nie zgadzam się Trudno powiedzieć  

 w procentach 

AWS 23 69 9 

UW 10 88 2 

PSL 15 79 6 

SLD 5 88 7 

Niezdecydowani 9 58 33 

Niezamierzający głosować 10 67 23 

 

OPINIE O TRWAŁOŚCI OBECNEGO RZĄDU ORAZ REAKCJE  
NA EWENTUALNOŚĆ JEGO USTĄPIENIA 

  Już od kilku miesięcy umacnia się przekonanie, że rząd Jerzego Buzka - mimo złych 

notowań i spadku popularności - bez zmian dotrwa jednak do końca kadencji obecnego 

parlamentu. Obecnie ponad połowa ankietowanych (55%) uważa, że będzie on rządził aż do 

następnych wyborów parlamentarnych w 2001 roku. Można sądzić, że coraz więcej 

respondentów, na podstawie dotychczasowych doświadczeń, nabiera przekonania, iż obecny 

rząd jest w stanie przetrwać wszystkie kłopoty i problemy wewnętrzne (nie mówiąc o złych 

notowaniach w sondażach) i sprawować władzę, aż do końca przewidzianego prawem okresu.    
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Tabela 6 

W Polsce po 1989 roku co jakiś czas zmieniają Wskazania respondentów według terminów badań 
się rządy. Obecny rząd powołano w październiku 
1997 roku. Jak Pan(i) sądzi, jak długo się on 

V ’98* V ’99* IX ’99** XI ‘99** II 2000 

utrzyma? w procentach 

Nie dłużej niż pół roku 3 6 17 9 12 

Do roku 21 21 23 17 16 

Ponad rok 27 21 6 8 5 

Do czasu następnych wyborów jesienią 2001 roku 27 26 34 48 55 

Trudno powiedzieć 22 26 19 19 12 

* W tych badaniach stosowano kafeterię: „Nie dłużej niż pół roku/ Do roku/ Rok, dwa lata/ Dłużej niż dwa 
lata/Trudno powiedzieć”. 

** W tych badaniach stosowano kafeterię: „Nie dłużej niż pół roku/ Do roku/ Ponad rok/ Dwa lata, czyli do 
końca kadencji/Trudno powiedzieć”. 

 Blisko połowa ankietowanych ewentualne ustąpienie rządu przyjęłaby z obojętnością, 

dla jednej trzeciej byłby to powód do zadowolenia, co ósmy respondent zaś zareagowałby na 

ten fakt niezadowoleniem. W porównaniu z listopadem ubiegłego roku opinie na ten temat nie 

zmieniły się zasadniczo - nieznacznie zmalał odsetek osób, które ustąpienie rządu przyjęłyby 

z niezadowoleniem, nieco wzrosła natomiast liczba deklarujących obojętność wobec takiej 

ewentualności.  

Tabela 7 

Czy wiadomość o ustąpieniu Wskazania respondentów według terminów badań 
obecnego rządu przyjął(ęła)by Pan(i): V ‘99 XI ‘99 II 2000 

 w procentach 

- z zadowoleniem 26 33 34 

- z obojętnością 47 44 47 

- z niezadowoleniem 18 16 12 

 Trudno powiedzieć 9 7 7 

 Z ustąpienia rządu najbardziej ucieszyliby się respondenci o lewicowych poglądach 

politycznych, sporadycznie uczestniczący w praktykach religijnych lub w ogóle niebiorący 

w nich udziału, źle oceniający własne warunki materialne, a także mieszkańcy miast średniej 

wielkości (od 20 do 100 tys. ludności) oraz osoby w wieku od 45 do 54 lat. Wśród grup 
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społeczno-zawodowych zadowoleni z takiej ewentualności częściej niż  pozostali byliby 

pracownicy umysłowi niższego szczebla, osoby pracujące na własny rachunek poza 

rolnictwem, a także bezrobotni. Z niezadowoleniem ustąpienie rządu przyjęłyby głównie 

osoby o poglądach prawicowych, a także respondenci z wyższym wykształceniem, dobrze 

sytuowani, często biorący udział w praktykach religijnych. Spośród grup zawodowych 

częściej niż inni z ustąpienia rządu niezadowoleni byliby przedstawiciele kadry kierowniczej 

i inteligencji oraz badani pracujący na własny rachunek. Ci ostatni mają relatywnie dość 

ambiwalentny stosunek do rządu - połowa przedstawicieli tej grupy raczej ucieszyłaby się 

z jego ustąpienia, podczas gdy co czwarty przyjąłby taką ewentualność z niezadowoleniem.  

 Wśród potencjalnych wyborców poszczególnych partii zadowolenie z możliwości 

ustąpienia rządu w większości deklarują zwolennicy SLD i PSL. Natomiast sympatycy ugru-

powań rządzących częściej niż inni byliby z tego niezadowoleni. Warto jednak zaznaczyć, że 

wśród wyborców UW najczęstszą reakcją na ustąpienie rządu byłaby obojętność. Również 

wśród osób niezainteresowanych polityką taka reakcja byłaby najczęstsza.  

Tabela 8 
 Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła)by Pan(i): 

Potencjalne elektoraty 
ugrupowań politycznych 

z zadowoleniem z obojętnością z niezadowoleniem Trudno 
powiedzieć 

 w procentach 

AWS 15 34 46 5 

UW 11 52 31 6 

PSL 51 41 5 3 

SLD 61 32 4 4 

Niezdecydowani 27 56 6 11 

Niezamierzający głosować 25 58 7 10 

 Wśród osób, które z zadowoleniem przyjęłyby ustąpienie rządu, połowa sądzi, że 

zmiana na stanowisku premiera jest prawdopodobna. W grupie badanych, którzy na 

wiadomość o ustąpieniu rządu zareagowaliby niezadowoleniem, prawie trzy czwarte ocenia, 

że zmiana premiera w najbliższych dwóch-trzech miesiącach jest nieprawdopodobna. Można 

zatem powiedzieć, że przewidywane prawdopodobieństwo zmiany na stanowisku premiera 
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w najbliższym czasie jest związane także ze stosunkiem do rządu, mierzonym sposobem 

reagowania na ewentualność jego ustąpienia. 

Tabela 9 

Jak Pan(i) sądzi, czy w obecnych Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła)by Pan(i): 
okolicznościach politycznych w ciągu 
najbliższych dwóch-trzech miesięcy 

z zadowoleniem z obojętnością z niezadowoleniem Trudno 
powiedzieć 

zmiana premiera jest: w procentach 

- prawdopodobna 51 32 23 22 

- nieprawdopodobna 37 51 73 44 

 Trudno powiedzieć 12 17 4 34 

 

 

# 

#  # 

 

 Wśród ankietowanych przeważa opinia, że zmiana na stanowisku premiera w ciągu 

najbliższych dwóch-trzech miesięcy jest mało prawdopodobna. Jednocześnie umacnia się 

przekonanie, że rząd Jerzego Buzka - mimo złych notowań i spadku popularności - dotrwa do 

końca kadencji obecnego parlamentu. 

 Mimo złych ocen działalności rządu ankietowani nie wyrażają jednoznacznej opinii co 

do konieczności zmiany obecnego gabinetu. Połowa badanych sądzi, że dla dobra kraju 

byłoby lepiej, gdyby obecna koalicja utrzymała się przy władzy. Z tej grupy większa część 

postuluje dokonanie rekonstrukcji rządu - wymiany kilku ministrów, mniejsza zaś chciałaby 

zmiany premiera. Ponad jedna trzecia (w tym szczególnie zwolennicy ugrupowań 

opozycyjnych) uważa, że lepiej byłoby, gdyby doszło do generalnej zmiany układu sił na 

naszej scenie politycznej i nowych, przedterminowych wyborów lub utworzenia nowej 

koalicji rządowej w ramach obecnego parlamentu. 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



A N E K S

Tabela 1. Jak Pan(i) sa ˛dzi, czy w obecnych okolicznos ´ciach politycznych
w ciągu najbliz ˙szych dwóch-trzech miesie ˛cy zmiana premiera jest:

(%)

prawdo- nieprawdo- Trudno Liczba
podobna podobna powiedziec ´ osób

Ogółem 36 49 15 1100

Płeć
Mężczyz´ni 41 45 14 522
Kobiety 32 52 16 578

Wiek
18-24 lat 38 45 17 157
25-34 39 46 15 194
35-44 40 50 9 213
45-54 36 56 9 218
55-64 34 50 16 129
65 lat i wie ˛cej 31 43 26 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 41 22 402
Miasto do 20 tys. 41 49 10 135
20 - 100 tys. 28 57 15 227
101 - 500 tys. 36 54 10 178
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 43 49 8 158

Wykształcenie
Podstawowe 34 40 27 308
Zasadnicze zawodowe 38 45 17 289
Średnie 37 55 7 392
Wyższe 38 59 3 110

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 39 57 4 89
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 35 60 6 107
Pracownicy fiz.- umysł. 47 42 11 75
Robotnicy wykwalifikowani 36 51 13 87
Robotnicy niewykwalifik. 35 30 35 39
Rolnicy 36 42 21 75
Pracuja ˛cy na własny rach. 42 49 9 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 37 47 16 125
Emeryci 30 48 22 217
Uczniowie i studenci 30 52 18 71
Bezrobotni 43 46 11 122
Gospodynie domowe i inni 36 47 17 43

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 36 55 9 202
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 36 52 12 97
sekt. pryw. poza rolnict. 42 46 12 174
prywatnym gosp. rolnym 38 44 18 89

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 44 39 17 192
276 - 399 39 46 15 143
400 - 549 34 51 15 237
550 - 799 40 50 10 153
Powyżej 799 zł 42 52 7 165

Ocena własnych war. mater.
Złe 43 37 20 346
Średnie 31 55 14 516
Dobre 38 51 11 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 68 14 42
Raz w tygodniu 34 51 15 570
1-2 razy w miesia ˛cu 41 43 16 196
Kilka razy w roku 46 40 13 195
W ogóle nie uczestniczy 31 54 15 97

Poglą dy polityczne
Lewica 48 44 8 303
Centrum 37 51 11 345
Prawica 30 61 9 254
Trudno powiedziec ´ 25 35 39 197
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Tabela 2. Istnieje kilka możliwości rozwoju sytuacji politycznej w ciągu najbliższych miesięcy. Speł nienie
której z nich był oby, Pana(i) zdaniem, najlepsze, najbardziej korzystne dla Polski? 1 - Niedokonywanie
żadnych zmian w rządzie; 2 - Rekonstrukcja rządu - wymiana kilku ministrów; 3 - Wył onienie nowego
premiera i nowego rządu przez dotychczasową koalicję rządową AWS-UW; 4 - Utworzenie nowej koalicji
rządowej w innym skł adzie niż obecnie, ale w ramach obecnego parlamentu; 5 - Rozpisanie nowych,
przedterminowych wyborów do Sejmu i Senatu

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 10 31 10 12 23 14 1099

Pł eć
Mężczyźni 8 31 10 15 27 10 522
Kobiety 11 31 10 11 21 17 577

Wiek
18-24 lat 6 33 8 10 30 13 157
25-34 13 28 12 15 19 13 194
35-44 6 32 14 13 25 11 213
45-54 10 34 9 14 25 8 218
55-64 9 32 10 13 24 13 129
65 lat i więcej 13 26 8 10 19 25 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 25 11 10 24 19 401
Miasto do 20 tys. 9 28 8 13 30 12 135
20 - 100 tys. 10 30 8 14 24 14 227
101 - 500 tys. 7 39 13 14 17 10 178
501 tys.i więcej mieszk. 9 37 11 14 23 6 158

Wykształ cenie
Podstawowe 10 27 8 10 23 23 308
Zasadnicze zawodowe 7 29 14 12 24 14 289
Średnie 10 34 8 14 26 8 392
Wyższe 16 35 13 14 15 6 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 36 16 13 14 5 89
Prac.umysł .niż.szczebla 9 34 7 14 31 6 107
Pracownicy fiz.- umysł . 5 35 15 14 20 12 75
Robotnicy wykwalifikowani 5 29 9 11 34 11 87
Robotnicy niewykwalifik. 10 36 6 12 19 16 39
Rolnicy 14 21 9 11 26 20 75
Pracujący na wł asny rach. 12 35 3 23 19 8 50

Bierni zawodowo
Renciści 11 28 13 8 25 15 125
Emeryci 11 28 8 12 20 21 216
Uczniowie i studenci 2 42 6 18 17 14 71
Bezrobotni 8 30 13 9 28 12 122
Gospodynie domowe i inni 11 22 17 11 21 19 43

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 12 32 13 12 23 9 202
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 9 32 11 16 25 7 97
sekt. pryw. poza rolnict. 5 37 7 14 26 10 174
prywatnym gosp. rolnym 12 22 9 16 20 21 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 8 26 8 10 34 14 192
276 - 399 6 32 7 16 27 12 143
400 - 549 9 31 12 12 20 16 237
550 - 799 9 34 9 12 27 8 152
Powyżej 799 zł 13 31 11 18 20 7 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 23 11 11 33 15 345
Średnie 9 32 9 14 21 15 516
Dobre 14 39 12 11 15 9 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 26 9 15 16 14 42
Raz w tygodniu 12 33 10 11 19 15 570
1-2 razy w miesiącu 5 25 9 14 34 14 196
Kilka razy w roku 4 30 11 16 28 11 195
W ogóle nie uczestniczy 12 31 11 10 22 14 96

Poglądy polityczne
Lewica 5 23 11 15 39 7 303
Centrum 10 36 12 13 18 11 345
Prawica 16 39 8 14 13 10 254
Trudno powiedzieć 8 23 9 4 22 34 197
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Tabela 3. Czy zgadza się Pan(i) z opinią, że był oby lepiej, gdyby obecnie
premierem został Marian Krzaklewski, czy też nie zgadza się Pan(i)
z tą opinią?

(%)

Zgadzam Nie zga- Trudno Liczba
się dzam się powiedzieć osób

Ogół em 11 74 15 1099

Pł eć
Mężczyźni 11 74 15 522
Kobiety 11 74 15 578

Wiek
18-24 lat 10 72 18 157
25-34 11 74 15 194
35-44 14 76 10 213
45-54 9 83 9 218
55-64 12 73 15 129
65 lat i więcej 9 66 25 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 71 20 402
Miasto do 20 tys. 16 73 12 135
20 - 100 tys. 13 72 15 227
101 - 500 tys. 6 83 11 178
501 tys.i więcej mieszk. 14 76 10 158

Wykształ cenie
Podstawowe 10 63 26 308
Zasadnicze zawodowe 11 75 14 289
Średnie 12 79 9 392
Wyższe 10 85 5 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 87 6 89
Prac.umysł .niż.szczebla 9 82 9 107
Pracownicy fiz.- umysł . 14 82 4 75
Robotnicy wykwalifikowani 8 79 13 87
Robotnicy niewykwalifik. 16 69 16 39
Rolnicy 11 66 23 75
Pracujący na wł asny rach. 6 82 12 50

Bierni zawodowo
Renciści 15 66 19 125
Emeryci 10 69 21 216
Uczniowie i studenci 9 72 19 71
Bezrobotni 15 72 13 122
Gospodynie domowe i inni 12 71 17 43

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 11 81 8 202
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 9 81 10 97
sekt. pryw. poza rolnict. 11 77 11 174
prywatnym gosp. rolnym 14 66 21 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 76 10 192
276 - 399 8 72 20 143
400 - 549 12 72 16 237
550 - 799 10 79 11 153
Powyżej 799 zł 9 85 6 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 65 19 345
Średnie 8 77 15 516
Dobre 11 80 9 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 67 21 42
Raz w tygodniu 10 74 15 570
1-2 razy w miesiącu 10 76 13 196
Kilka razy w roku 11 73 16 195
W ogóle nie uczestniczy 17 73 10 97

Poglądy polityczne
Lewica 9 86 5 303
Centrum 11 76 13 345
Prawica 15 73 12 254
Trudno powiedzieć 10 53 37 197
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Tabela 4. W Polsce po 1989 roku co jakiś czas zmieniają się rządy. Obecny rząd powoł ano
w październiku 1997 roku. Jak Pan(i) sądzi, jak dł ugo się on utrzyma?
1 - Nie dł użej niż pół roku; 2 - Do roku; 3 - Ponad rok; 4 - Do czasu następnych
wyborów jesienią 2001 roku

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 12 16 5 55 12 1099

Pł eć
Mężczyźni 13 16 4 56 10 522
Kobiety 12 15 5 54 14 578

Wiek
18-24 lat 12 19 7 51 12 157
25-34 11 16 5 54 13 194
35-44 16 13 4 60 7 213
45-54 15 19 3 55 8 218
55-64 7 17 4 61 11 129
65 lat i więcej 11 10 6 50 24 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 14 5 51 19 402
Miasto do 20 tys. 14 21 9 49 8 135
20 - 100 tys. 15 12 4 59 10 227
101 - 500 tys. 17 14 4 56 9 178
501 tys.i więcej mieszk. 6 20 5 63 7 158

Wykształ cenie
Podstawowe 10 15 6 47 21 308
Zasadnicze zawodowe 15 16 4 54 12 289
Średnie 14 16 5 58 7 392
Wyższe 8 15 5 67 6 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 23 4 57 6 89
Prac.umysł .niż.szczebla 13 13 6 61 6 107
Pracownicy fiz.- umysł . 12 25 8 51 4 75
Robotnicy wykwalifikowani 12 10 5 63 10 87
Robotnicy niewykwalifik. 21 8 0 56 15 39
Rolnicy 15 11 6 51 16 75
Pracujący na wł asny rach. 17 13 7 54 9 50

Bierni zawodowo
Renciści 18 15 3 50 14 125
Emeryci 8 11 6 56 18 216
Uczniowie i studenci 6 20 7 53 14 71
Bezrobotni 15 21 3 48 14 122
Gospodynie domowe i inni 3 18 1 63 14 43

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 12 16 6 60 6 202
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 12 17 7 55 9 97

sekt. pryw. poza rolnict. 15 20 3 55 7 174
prywatnym gosp. rolnym 15 12 5 52 15 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 16 4 53 9 192
276 - 399 13 20 5 52 10 143
400 - 549 11 16 6 54 13 237
550 - 799 16 15 2 59 9 153
Powyżej 799 zł 9 16 6 64 6 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 19 4 43 16 345
Średnie 10 14 5 58 12 516
Dobre 9 13 5 65 8 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 4 5 59 22 42
Raz w tygodniu 10 13 5 59 13 570
1-2 razy w miesiącu 17 16 7 47 12 196
Kilka razy w roku 13 24 4 48 11 195
W ogóle nie uczestniczy 15 14 3 60 9 97

Poglądy polityczne
Lewica 17 20 4 50 8 303
Centrum 13 14 4 60 10 345
Prawica 8 13 5 66 8 254
Trudno powiedzieć 10 15 6 40 29 197
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Tabela 5. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął (ęł a)by Pan(i):

(%)

z zadowo- z obojęt- z niezado- Trudno Liczba
leniem nością woleniem powiedzieć osób

Ogół em 34 47 12 7 1099

Pł eć
Mężczyźni 37 45 11 6 522
Kobiety 30 49 13 8 578

Wiek
18-24 lat 29 57 6 8 157
25-34 28 53 10 9 194
35-44 34 49 11 6 213
45-54 43 38 13 5 218
55-64 36 42 14 8 129
65 lat i więcej 30 46 17 8 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 49 9 7 402
Miasto do 20 tys. 31 45 9 15 135
20 - 100 tys. 38 45 12 5 227
101 - 500 tys. 30 48 14 8 178
501 tys.i więcej mieszk. 30 47 19 4 158

Wykształ cenie
Podstawowe 36 49 9 6 308
Zasadnicze zawodowe 36 48 9 7 289
Średnie 32 48 12 8 392
Wyższe 29 37 27 7 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 41 24 10 89
Prac.umysł .niż.szczebla 41 43 11 5 107
Pracownicy fiz.- umysł . 31 52 9 8 75
Robotnicy wykwalifikowani 32 52 12 3 87
Robotnicy niewykwalifik. 30 52 2 15 39
Rolnicy 35 52 8 5 75
Pracujący na wł asny rach. 49 26 25 1 50

Bierni zawodowo
Renciści 35 45 8 11 125
Emeryci 32 44 18 7 216
Uczniowie i studenci 21 57 11 11 71
Bezrobotni 44 52 2 3 122
Gospodynie domowe i inni 20 66 10 4 43

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 32 45 13 10 202
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 35 44 18 4 97

sekt. pryw. poza rolnict. 37 45 14 5 174
prywatnym gosp. rolnym 36 50 10 4 89

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 39 44 9 7 192
276 - 399 41 44 8 8 143
400 - 549 33 49 12 6 237
550 - 799 33 46 12 10 153
Powyżej 799 zł 32 43 22 4 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 45 6 6 345
Średnie 30 51 12 8 516
Dobre 28 44 21 7 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 54 28 1 42
Raz w tygodniu 30 48 14 8 570
1-2 razy w miesiącu 39 45 7 8 196
Kilka razy w roku 41 46 8 5 195
W ogóle nie uczestniczy 37 46 11 6 97

Poglądy polityczne
Lewica 54 37 6 4 303
Centrum 33 54 6 7 345
Prawica 16 47 32 5 254
Trudno powiedzieć 27 52 7 15 197


